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concurso público

067. Prova Objetiva
Dentista

 � Você recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 50 questões objetivas.

 � Confira seus dados impressos na capa deste caderno e na folha de respostas.

 � Quando for permitido abrir o caderno, verifique se está completo ou se apresenta imperfeições. Caso haja algum 
problema, informe ao fiscal da sala para a devida substituição desse caderno.

 � Leia cuidadosamente todas as questões e escolha a resposta que você considera correta.

 � Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta preta, a letra correspondente à alternativa que você escolheu.

 � A duração da prova é de 3 horas, já incluído o tempo para o preenchimento da folha de respostas.

 � Só será permitida a saída definitiva da sala e do prédio após transcorridos 75% do tempo de duração da prova.

 � Deverão permanecer em cada uma das salas de prova os 3 últimos candidatos, até que o último deles entregue sua 
prova, assinando termo respectivo.

 � Ao sair, você entregará ao fiscal a folha de respostas e este caderno.

 � Até que você saia do prédio, todas as proibições e orientações continuam válidas.

Aguarde a ordem do fiscal para abrir este caderno.

Nome do candidato

Prédio Sala CarteiraInscriçãoRG
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ConhecimentoS Gerais

Língua Portuguesa

Leia a tira para responder às questões de números 01 a 03.

(Bill Watterson. O mundo é mágico: as aventuras de Calvin e Haroldo, 2010)

01.	A partir da leitura da tira, é correto afirmar que seu efeito de humor deriva principalmente do fato de que

(A)	 a insistência do pai em ajudar acaba por levar o garoto a ver na bicicleta uma ameaça a sua segurança e a querer 
descartá-la.

(B)	 a reação do garoto ao medo de andar de bicicleta parece excessiva, com falas sobre a morte e o desejo de se livrar 
para sempre da bicicleta.

(C)	 o pai zomba do medo do filho no último quadro ao tentar convencê-lo de que ele deve mudar seus objetivos.

(D)	 o pai segue segurando a bicicleta do filho apesar de este manifestar claramente a sua aversão à bicicleta.

(E)	 o filho se contradiz ao afirmar que deseja andar de bicicleta e, ao mesmo tempo, que isso o faz sentir medo de morrer.

02.	No contexto em que foram empregados, os vocábulos “iminência” e “desmantelar” possuem como sinônimos, respectiva-
mente:

(A)	 proximidade e desmanchar.

(B)	 dúvida e desmontar.

(C)	 véspera e abalar.

(D)	 superioridade e desfazer.

(E)	 aniquilação e abolir.

03.	Assinale a alternativa em que a frase da tira foi alterada em conformidade com a norma-padrão de colocação pronominal.

(A)	 O seu equilíbrio vai melhorar se você soltar-se.

(B)	 Me deixa tenso a iminência da morte, eu admito!

(C)	 Eu admito que deixa-me tenso a iminência da morte!

(D)	 Se concentre no seu objetivo.

(E)	 Pois eu não o vou mudar.
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05.	A respeito das reflexões feitas pelo autor no texto, é  
correto afirmar que ele

(A)	 considera que vale a pena escrever crônicas se elas 
servirem para inspirar as pessoas a priorizarem, em 
seu cotidiano, um acontecimento belo como o flores-
cimento de uma flor-de-maio.

(B)	 vê os leitores como pessoas superiores por não te-
rem tantos compromissos diários que tomam tempo, 
como textos para ler e escrever e telefonemas para 
fazer.

(C)	 se mostra sarcástico ao afirmar que a humanidade 
poderá ser salva se todos os jornais passarem a  
noticiar os nascimentos das flores em vez de dar  
notícias ruins.

(D)	 julga que a queda de um andaime e o aumento do 
preço do pão fazem as pessoas se recolherem em 
suas casas, enquanto a notícia sobre o nascimento 
de uma flor as leva a saírem.

(E)	 se mostra orgulhoso por ser o único a notar o nasci-
mento da flor-de-maio e contar o fato para os leitores, 
ainda que ele não tenha condições de visitar o Jardim 
Botânico.

06.	 O trecho – No fundo, a minha secreta esperança é de que 
estas linhas sejam lidas por alguém... (4o parágrafo) – 
pode ser assim reescrito, em conformidade com a norma- 
-padrão de regência e emprego dos pronomes relativos:

(A)	 No fundo, espero secretamente de que estas linhas 
sejam lidas por alguém...

(B)	 No fundo, tenho secretamente o desejo cujas estas 
linhas sejam lidas por alguém...

(C)	 No fundo, secretamente anseio por que estas linhas 
sejam lidas por alguém...

(D)	 No fundo, tenho secretamente esperanças onde estas 
linhas sejam lidas por alguém...

(E)	 No fundo, secretamente almejo de que estas linhas 
sejam lidas por alguém...

07.	 Em – Se entre vós houver essa criatura, e ela souber por 
mim a notícia... (5o parágrafo) –, o vocábulo foi empregado 
com o mesmo sentido que possui na frase:

(A)	 Ele ficou admirando as flores do Jardim Botânico por 
muito tempo.

(B)	 O diretor foi premiado por seu trabalho na adminis-
tração do parque.

(C)	 Ficou emocionado por ver a flor-de-maio com suas 
pétalas cor-de-rosa.

(D)	 É importante que as pessoas se informem por algum 
jornal da cidade.

(E)	 Soube que ela fora visitar o Jardim Botânico e ficou 
feliz por ela.

Leia o texto para responder às questões de números 04 a 09.

Flor-de-maio

Entre tantas notícias do jornal – o crime de Sacopã, o 
disco voador em Bagé, a nova droga antituberculosa, o 
andaime que caiu, o homem que matou outro com machado 
e com foice, o possível aumento do pão – há uma pequenina 
nota de três linhas, que nem todos os jornais publicaram. É 
assinada pelo senhor diretor do Jardim Botânico, e diz que a 
partir do dia 27 vale a pena visitar o Jardim, porque a planta 
chamada “flor-de-maio” está, efetivamente, em flor.

Meu primeiro movimento, ao ler esse delicado convite, 
foi deixar a mesa da redação e me dirigir ao Jardim Botânico, 
contemplar a flor e cumprimentar a administração do horto 
pelo feliz evento. Mas havia ainda muita coisa para ler e 
escrever, telefonemas a dar, providências a tomar.

Suspiro e digo comigo mesmo – que amanhã acordarei 
cedo e irei. Digo, mas não acredito, ou pelo menos desconfio 
que esse impulso que tive ao ler a notícia ficará no que foi – 
um impulso de fazer uma coisa boa e simples, que se perde 
no meio da pressa e da inquietação dos minutos que voam.

No fundo, a minha secreta esperança é de que estas 
linhas sejam lidas por alguém – uma pessoa melhor do 
que eu, alguma criatura correta e simples que tire dessa 
crônica a sua substância, a informação precisa e preciosa: 
no dia 27 em diante as “flores-de-maio” do Jardim Botânico 
estão gloriosamente em flor. E que utilize essa informação 
saindo de casa e indo diretamente ao Jardim Botânico ver a  
“flor-de-maio”.

Ir só, no fim da tarde, ver a “flor-de-maio”; aproveitar a 
única notícia boa de um dia inteiro de jornal, fazer a coisa 
mais bela e emocionante de um dia inteiro da cidade imensa. 
Se entre vós houver essa criatura, e ela souber por mim a 
notícia, e for, então eu vos direi que nem tudo está perdido; 
que a humanidade possivelmente ainda poderá ser salva, e 
que às vezes ainda vale a pena escrever uma crônica.

(Rubem Braga. Para gostar de ler. São Paulo: Ática, 1992, Adaptado)

04.	A partir da leitura da crônica, é correto afirmar que a notí-
cia sobre o desabrochar da flor-de-maio

(A)	 surpreendeu o autor que, por não se interessar por 
plantas, procura passar adiante os detalhes a quem 
se interesse pelo assunto.

(B)	 não foi considerada pelos jornais como algo impor-
tante e, portanto, não foi publicada em nenhum meio 
de comunicação no dia certo.

(C)	 fez o autor se dirigir imediatamente ao Jardim Bo-
tânico para cumprimentar o responsável por este 
acontecimento.

(D)	 foi, segundo o autor, o único fato importante daquele 
dia, embora os jornais tenham se concentrado em 
assuntos mais banais.

(E)	 motivou o desejo do autor de ir ao Jardim Botânico 
para testemunhar algo de belo e emocionante que 
aconteceu na cidade.
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Leia o texto para responder às questões de números 11 a 15.

OIT: desigualdades de gênero no emprego  
são maiores do que se pensava

Um novo relatório da Organização Internacional do 
Trabalho (OIT) revela que as diferenças entre os gêneros no 
acesso ao emprego e às condições de trabalho são maiores 
do que se pensava anteriormente. Um novo indicador, 
desenvolvido pela OIT, capta todas as pessoas sem emprego 
que estão interessadas em encontrar um emprego. Por esse 
motivo, ele reflete um quadro muito mais sombrio da situação 
das mulheres no mundo do trabalho do que a taxa de 
desemprego mais comumente usada. O documento “Novos 
dados esclarecem as diferenças de gênero no mercado de 
trabalho”, indica que 15% das mulheres em idade produtiva 
em todo o mundo gostariam de trabalhar, mas não têm 
emprego, em comparação com 10,5% dos homens.

A lacuna de postos de trabalho é particularmente grave nos 
países em desenvolvimento, onde a proporção de mulheres 
incapazes de encontrar uma vaga chega a 24,9% nos países 
de baixa renda. A taxa correspondente para os homens na 
mesma categoria é de 16,6%, um nível preocupantemente 
alto, mas significativamente inferior ao das mulheres.

A análise aponta que as responsabilidades pessoais e 
familiares, incluindo o trabalho de cuidados não remunerado, 
afetam desproporcionalmente as mulheres. Essas atividades 
se tornam um impedimento não apenas para uma contratação, 
mas também para procurar emprego ativamente ou para 
estarem disponíveis para trabalhos de última hora.

(ONU News. Disponível em: https://news.un.org/pt/story/ 
2023/03/1810927. Adaptado)

11.	 A partir dos dados publicados no relatório da OIT, é  
possível concluir que

(A)	 o acesso ao emprego foi dificultado para as mulhe-
res nos últimos anos em comparação a períodos  
anteriores.

(B)	 24,9% das pessoas desempregadas nos países em 
desenvolvimento, atualmente, são mulheres.

(C)	 os desequilíbrios de gênero no acesso ao emprego 
são maiores nos países desenvolvidos.

(D)	 15% das mulheres que não conseguem emprego 
nos países em desenvolvimento estão em idade pro-
dutiva.

(E)	 o novo indicador considera como desempregadas 
um número maior de pessoas quando comparado a 
outros indicadores.

08.	Assinale a alternativa em que a introdução das vírgulas 
no trecho foi feita em conformidade com a norma-padrão 
de pontuação.

(A)	 É assinada, pelo senhor diretor, do Jardim Botânico... 
(1o parágrafo)

(B)	 ... e diz que, a partir do dia 27, vale a pena visitar o 
Jardim... (1o parágrafo)

(C)	 Mas havia, ainda muita coisa, para ler e escrever... 
(2o parágrafo)

(D)	 ... desconfio que, esse impulso que tive ao ler a  
notícia, ficará no que foi... (3o parágrafo)

(E)	 ... às vezes, ainda vale a pena, escrever uma crônica. 
(5o parágrafo)

09.	Considere os trechos a seguir.

•  �Mas havia ainda muita coisa para ler e escrever...  
(2o parágrafo)

•  �Se entre vós houver essa criatura, ... então eu vos direi 
que nem tudo está perdido... (5o parágrafo)

Os vocábulos em destaque expressam, respectivamente, 
os sentidos de

(A)	 alternativa e oposição.

(B)	 conclusão e alternativa.

(C)	 tempo e condição.

(D)	 oposição e conclusão.

(E)	 condição e tempo.

10.	Assinale a alternativa em que a flexão do substantivo 
composto no plural é feita da mesma forma que ocorre 
com a palavra “flor-de-maio”.

(A)	 beija-flor

(B)	 estrela-do-mar

(C)	 segunda-feira

(D)	 cirurgião-dentista

(E)	 bem-me-quer
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12.	Há palavra empregada em sentido figurado na seguinte 
alternativa:

(A)	 Um novo relatório da Organização Internacional do 
Trabalho (OIT) revela que as diferenças entre os  
gêneros no acesso ao emprego... (1o parágrafo).

(B)	 Um novo indicador, desenvolvido pela OIT, capta  
todas as pessoas sem emprego que estão interessa-
das em encontrar um emprego. (1o parágrafo).

(C)	 Por esse motivo, ele reflete um quadro muito mais 
sombrio da situação das mulheres no mundo do  
trabalho... (1o parágrafo).

(D)	 ... 15% das mulheres em idade produtiva em todo o 
mundo gostariam de trabalhar... (1o parágrafo).

(E)	 ... as responsabilidades pessoais e familiares, incluin-
do o trabalho de cuidados não remunerado, afetam 
desproporcionalmente as mulheres. (3o parágrafo).

13.	 Assinale a alternativa em que a expressão em destaque 
está corretamente substituída pelo pronome na forma entre 
parênteses.

(A)	 Capta todas as pessoas (capta-lhes).

(B)	 Ele reflete um quadro (ele reflete-lo).

(C)	 Novos dados esclarecem as diferenças (esclare-
cem-nas).

(D)	 Incapazes de encontrar uma vaga (encontrar-na).

(E)	 Afetam desproporcionalmente as mulheres (afetam-
-as).

14.	Foi reescrito em conformidade com a norma-padrão de 
concordância o trecho:

(A)	 Anteriormente, pensava-se que os desequilíbrios de 
gênero no acesso ao trabalho fosse menor.

(B)	 É captado, com o novo indicador da OIT, todas as 
pessoas sem emprego que estão interessadas em 
encontrar um emprego.

(C)	 Embora seja considerado alto, a taxa de desemprego 
entre os homens, de 16,6%, ainda é menor do que a 
das mulheres.

(D)	 As responsabilidades pessoais e familiares e o  
trabalho de cuidados não remunerado são conside-
rados responsáveis por afetar as mulheres.

(E)	 Podem haver certas atividades específicas que se tor-
nam impedimentos para a contratação de mulheres.

15.	O sinal indicativo de crase está corretamente empregado 
na alternativa:

(A)	 A participação dos homens no mercado de trabalho 
deve ser semelhante à das mulheres.

(B)	 As mulheres estão aptas à competir por qualquer 
vaga de emprego, contanto que a sociedade lhes dê 
oportunidades.

(C)	 O direito ao trabalho é inerente à toda mulher, em-
bora em muitos lugares a equidade de gênero ainda 
seja um desafio.

(D)	 O trabalho à que as mulheres aspiram deve levar em 
consideração também seus direitos reprodutivos.

(E)	 Muitas pessoas dedicam-se à pesquisas sobre o  
impacto do desequilíbrio de gênero na economia  
dos países.

Política de Saúde

16.	Ao estabelecer que a saúde é um direito de todos e dever 
do Estado, a Constituição Federal de 1988 definiu que a 
saúde não é um serviço ao qual se tem acesso por meio 
de contribuição ou pagamento de qualquer espécie, ao 
contrário, afirma que todos os cidadãos brasileiros têm o 
direito à atenção à saúde.

Assinale a alternativa que expressa o princípio do SUS 
correspondente a essa afirmativa.

(A)	 Equidade.

(B)	 Universalidade.

(C)	 Descentralização.

(D)	 Integralidade.

(E)	 Regionalização.

17.	Além de controlar e fiscalizar procedimentos, produtos e 
substâncias de interesse para a saúde, assinale a alter-
nativa que contém outra atribuição do SUS estabelecida 
na Constituição Federal de 1988.

(A)	 Proteger a família, a maternidade, a infância, a ado-
lescência e a velhice.

(B)	 Garantir o piso salarial nacional para os profissionais 
de saúde, assistência social e educação.

(C)	 Participar da produção de medicamentos, equipa-
mentos, imunobiológicos, hemoderivados e outros 
insumos.

(D)	 Participar da formulação de diretrizes para o desen-
volvimento urbano, rural e saneamento básico.

(E)	 Fomentar a produção agropecuária e organizar o 
abastecimento alimentar.
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21.	O volume de chuvas que atingiu o litoral norte de São 
Paulo no feriado de Carnaval causou enchentes e desliza-
mentos de terra que deixaram muitas vítimas e um rastro 
de destruição nas cidades da região, principalmente na 
costa Sul do município de São Sebastião. Foram mais 
de 50 mortes, muitos desabrigados e desalojados e uma 
série de danos à saúde decorrentes da tragédia.

Assinale a alternativa que contém uma ação de res-
ponsabilidade da Vigilância em Saúde a ser realizada 
no atendimento às situações de emergência em saúde  
pública, como a ocorrida no Litoral Norte.

(A)	 Atuar junto ao Corpo de Bombeiros nas ações de 
busca, resgate e salvamento das vítimas nas áreas 
soterradas.

(B)	 Identificar e monitorar os potenciais fatores de risco 
que possam comprometer a potabilidade da água 
para consumo humano.

(C)	 Realizar cadastramento e triagem da população afe-
tada pelo desastre.

(D)	 Estruturar os locais de implantação de abrigos tem-
porários, que estarão diretamente relacionados à  
intensidade do evento.

(E)	 Coordenar campanhas de arrecadação de alimen-
tos, roupas, água potável, produtos de higiene pes-
soal, entre outros, que serão triados e distribuídos 
para a população afetada.

22.	Mais de 200 homens contratados para trabalhar na  
colheita de uva foram resgatados de um alojamento em 
uma cidade na Serra Gaúcha, onde eram submetidos a 
condições degradantes e trabalho análogo à escravidão.

Assinale a alternativa que especifica uma ação de res-
ponsabilidade do setor saúde.

(A)	 Acomodar os trabalhadores em alojamento tempo-
rário e realizar o pagamento de direitos por meio de 
processo judicial ou de acordo trabalhista.

(B)	 Adotar medidas visando o regresso dos trabalhado-
res à sua cidade de origem.

(C)	 Auxiliar o Auditor Fiscal do Trabalho na emissão de 
guias do Seguro Desemprego para os trabalhadores 
resgatados.

(D)	 Notificar os casos de pessoas submetidas ao traba-
lho escravo no Sinan (Sistema Nacional de Agravos 
de Notificação), na Ficha de Notificação de Violência.

(E)	 Promover a ação civil pública para a defesa de  
interesses coletivos dos trabalhadores submetidos 
ao trabalho degradante.

18.	Os profissionais que atuam na Atenção Básica possuem 
atribuições comuns e outras funções que são específicas 
para cada categoria profissional. 

Assinale a alternativa que indica uma atribuição comum 
para toda a equipe.

(A)	 Indicar a necessidade de internação hospitalar ou 
domiciliar, mantendo a responsabilização pelo acom-
panhamento da pessoa.

(B)	 Informar aos usuários sobre as datas e horários de 
consultas e exames agendados.

(C)	 Realizar procedimentos como curativos, administra-
ção de medicamentos, vacinas, coleta de material 
para exames, lavagem, preparação e esterilização 
de materiais, entre outras atividades.

(D)	 Implementar e manter atualizados rotinas, protoco-
los e fluxos relacionados a sua área de competência 
na UBS.

(E)	 Realizar o cuidado integral à saúde da população  
adscrita no âmbito da UBS e nos domicílios, e demais  
espaços comunitários quando necessário.

19.	Um estudo analisou a ocorrência de óbitos por Doença 
de Chagas no Brasil, na série histórica de 2007 a 2014. 
Foram registrados 37 817 óbitos por Doença de Chagas, 
com taxa de letalidade maior entre os homens. A taxa de 
letalidade por Doença de Chagas corresponde

(A)	 à razão entre o número absoluto de casos novos de 
Doença de Chagas e a população estimada para o 
ano correspondente, multiplicando-se por 100 mil.

(B)	 à proporção de notificações e de casos confirmados 
de Doença de Chagas ocorridos no ano considerado 
em relação ao ano anterior, por mês de início de  
sintomas.

(C)	 ao número de casos notificados, investigados e  
confirmados de Doença de Chagas em determinada 
população e ano.

(D)	 à razão entre o total de óbitos por Doenças de  
Chagas e o total de casos de Doença de Chagas no 
ano considerado.

(E)	 ao registro de casos e óbitos por Doença de Chagas 
na população residente por ano considerado.

20.	Em um estudo epidemiológico realizado com uma  
população definida, coletam-se os dados de exposição 
e doença ao mesmo tempo e, a partir desse conjunto,  
quatro grupos são constituídos para análise: expostos 
que apresentam a doença; expostos que não apresen-
tam a doença; não expostos que apresentam a doença;  
e não expostos que não apresentam a doença. 

Trata-se de um estudo epidemiológico do tipo

(A)	 Coorte.

(B)	 Caso Controle.

(C)	 Transversal.

(D)	 Ecológico.

(E)	 Ensaio Comunitário.
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Conhecimentos Específicos

26.	A aplicação dentária de produtos com alta concentração 
de fluoreto objetiva principalmente a

(A)	 manutenção do meio subsaturado em relação ao 
mineral dental.

(B)	 formação de novos cristais puros de fluoreto de 
potássio no dente.

(C)	 diminuição do pH na superfície do esmalte e da 
dentina.

(D)	 formação de reservatórios lábeis de fluoreto de 
cálcio.

(E)	 formação de dois produtos de reação, o fluoreto de 
amina e o carbonato de cálcio.

27.	Diferentes critérios têm sido utilizados para a detecção 
da cárie dentária em estudos clínicos e epidemiológicos. 
Em relação ao índice CPO preconizado pela OMS, é cor-
reto afirmar que

(A)	 não detecta lesões não cavitadas.

(B)	 determina a atividade de lesões de cárie.

(C)	 utiliza o exame clínico e radiográfico.

(D)	 classifica as lesões de cárie em sete estágios, 
variando de O (hígido) a 7 (ampla cavidade em 
dentina).

(E)	 classifica as lesões cariosas levando em considera-
ção a sua severidade.

28.	Paciente de 52 anos, sexo masculino, saudável, apre-
senta, durante procedimento odontológico, desfaleci-
mento sem perda de consciência, com integral conserva-
ção das funções respiratórias e cardíacas, caracterizado 
por palidez, suor frio, vertigens e sensação de desmaio. 
Uma hipótese de diagnóstico e respectiva conduta para 
essa emergência médica são:

(A)	 síncope; posicionar o paciente em posição supina ou 
pressionar a sua cabeça em direção as pernas na 
posição sentado.

(B)	 lipotímia; posicionar o paciente em posição supina 
ou pressionar a sua cabeça em direção as pernas na 
posição sentado.

(C)	 convulsão; posicionar o paciente em posição supina 
com a cabeça lateralizada.

(D)	 ataque isquêmico transitório; administrar antipla-
quetário.

(E)	 infarto agudo do miocárdio; administrar oxigênio por 
máscara ou cânula nasal.

23.	Os indicadores de saúde são usados como ferramenta 
para identificar, monitorar, avaliar ações e subsidiar as 
decisões do gestor de saúde. Os óbitos de crianças me-
nores de um ano são monitorados por meio do indicador 
denominado

(A)	 taxa de mortalidade neonatal.

(B)	 mortalidade proporcional em menores de um ano.

(C)	 coeficiente de mortalidade perinatal.

(D)	 mortalidade específica pós-natal.

(E)	 taxa de mortalidade infantil.

24.	Ações educativas relacionadas aos comportamentos ali-
mentares, exercício físico e repouso, ingestão de drogas 
ou de tabaco, são exemplos de medidas de saúde que 
objetivam melhorar a resistência e o bem-estar geral dos 
indivíduos para que resistam aos agentes agressores. 

Segundo Leavell & Clarck, essas medidas fazem parte 
do nível de Prevenção

(A)	 Primária.

(B)	 Quartenária.

(C)	 Secundária.

(D)	 Terciária.

(E)	 Primordial.

25.	Para organizar e garantir resolutividade das Redes de 
Atenção à Saúde (RAS), é necessário estabelecer e 
manter os serviços de saúde de acordo com os níveis de 
complexidade, tendo como fundamentos, dentre outros, 
a disponibilidade de recursos e a integração horizontal 
e vertical. 

Assinale a alternativa que contém uma porta de entrada 
às ações e aos serviços de saúde nas RAS.

(A)	 Serviços ambulatoriais especializados.

(B)	 Centros de Atenção Psicossocial.

(C)	 Serviços de Atenção Hospitalar.

(D)	 Vigilância em Saúde.

(E)	 Unidade de Tratamento Intensivo.
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29.	A epinefrina é o vasoconstritor mais eficaz e seguro para 
uso odontológico, mas possui limitações e contraindica-
ções. Recomenda-se que as soluções anestésicas locais 
com epinefrina (ou qualquer outro vasoconstritor adre-
nérgico) não sejam empregadas em pacientes que

(A)	 foram diagnosticados com transtorno de espectro 
autista.

(B)	 sofreram acidente vascular encefálico há menos de 
15 meses.

(C)	 estejam no segundo trimestre da gestação.

(D)	 foram diagnosticados com anemia ferropriva.

(E)	 fazem uso contínuo de derivados das anfetaminas.

30.	Os antinflamatórios não-esteroidais (AINEs) são indica-
dos para o controle da dor aguda, de intensidade mode-
rada a severa, no período pós-operatório de intervenções 
odontológicas eletivas. Assinale a alternativa correta em 
relação aos AINEs.

(A)	 Os antinflamatórios ibuprofeno, cetoprofeno, diclo-
fenaco e piroxicam são inibidores seletivos para a 
COX-2.

(B)	 O regime mais eficaz com os AINEs é o de analge-
sia preemptiva, introduzido imediatamente após a 
lesão tecidual, porém antes do início da sensação 
dolorosa.

(C)	 Os AINEs podem causar retenção de sódio e água, 
diminuição da taxa de filtração glomerular e aumento 
da pressão arterial sanguínea, particularmente em 
idosos.

(D)	 O mecanismo de ação dos AINEs inclui a indução da 
síntese de lipocortinas, um grupo de proteínas res-
ponsáveis pela inibição da fosfolipase A2.

(E)	 O uso concomitante de ibuprofeno com a varfarina 
pode aumentar o risco de trombose, especialmente 
em idosos.

31.	A dentição decídua tem características únicas que a di-
ferem em diversos aspectos da dentição permanente. 
Assinale a alternativa correta em relação às caracterís-
ticas da dentição decídua.

(A)	 A arcada dentária tipo I, de acordo com Baume, é 
aquela que não apresenta diastemas entre os dentes 
anteriores e pode apresentar tendência maior a api-
nhamento na região anterior, quando da substituição 
dos decíduos pelos permanentes.

(B)	 O espaço primata se localiza entre o incisivo lateral e 
o canino, na mandíbula, e entre o canino e o primeiro 
molar decíduo, na maxila.

(C)	 Os dentes decíduos estão implantados obliquamen-
te na base óssea; essa situação faz com que a arca-
da dentária decídua apresente acentuada curva de 
Spee.

(D)	 Ao se examinar as arcadas decíduas em relação à 
sua base óssea, em vista anteroposterior, os supe-
riores apresentam o longo eixo com convergência 
para lingual, consideradas de apical para oclusal, e 
os inferiores apresentam divergência de apical para 
oclusal.

(E)	 A articulação temporomamdibular localiza-se próxi-
ma ao plano oclusal dos dentes inferiores e paralela 
a ele, sendo que, conforme a criança cresce, a ar-
ticulação se estabelece em um plano mais alto em 
virtude do crescimento facial.

32.	Paciente de 4 anos, sexo masculino, sofreu queda de bi-
cicleta e consequente luxação intrusiva parcial do dente 
51, sem fratura da tábua óssea e sem lesão ao dente 
permanente. A conduta clínica odontológica inicial mais 
indicada é a

(A)	 remoção cirúrgica do dente instruído e instalação de 
um aparelho mantenedor de espaço.

(B)	 redução cirúrgica para a posição normal, imobiliza-
ção e biopulpetomia.

(C)	 redução cirúrgica para a posição normal, imobiliza-
ção e necropulpectomia.

(D)	 acompanhamento clínico e radiográfico durante a 
espera por uma erupção passiva.

(E)	 remoção cirúrgica do dente instruído sem a necessi-
dade de instalação de um aparelho mantenedor de 
espaço.

33.	De acordo com classificações das lesões e cavidades, as 
lesões e/ou cavidades preparadas no terço médio e cer-
vical das faces livres de todos os dentes e que envolvem 
também os terços proximais são classe

(A)	 I típica.

(B)	 I atípica.

(C)	 II.

(D)	 III típica.

(E)	 V atípica.
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37.	O MTAD (4 metil-1,24 triazoline-3,5-dione) é uma solução 
irrigadora que oferece uma efetiva propriedade antibac-
teriana, sendo pouco citotóxica, indicada para a irrigação 
final, após a instrumentação do canal radicular. É consti-
tuída por uma mistura de

(A)	 EDTA, clorexidina e cetramida.

(B)	 Hipoclorito de sódio e cetramida.

(C)	 Doxiciclina, ácido cítrico e detergente (Tween 80).

(D)	 Brometo dicetiltrimetilamonio, hidróxido de sódio e 
água destilada.

(E)	 Peroxido de ureia, detergente (Tween 80) e Carbowax 
(polietilenoglicol).

38.	O tipo de margem cervical a ser selecionado para o pre-
paro dental depende das necessidades estéticas, do tipo 
de material de que será feita a prótese e da extensão 
apical do preparo. Em ordem decrescente de desgaste 
dental da margem cervical, assinale a alternativa correta.

(A)	 Lâmina de faca > Chanfro > Chanfro profundo > Om-
bro com bisel > Ombro.

(B)	 Ombro com bisel > Ombro > Lâmina de faca > Chan-
fro profundo > Chanfro.

(C)	 Lâmina de faca > Ombro > Ombro com bisel > Chan-
fro > Chanfro profundo.

(D)	 Ombro com bisel > Ombro > Chanfro profundo > 
Chanfro > Lâmina de faca.

(E)	 Chanfro profundo > Chanfro > Ombro com bisel > 
Ombro > Lâmina de faca.

39.	Assinale a alternativa que apresenta material de molda-
gem anelástico com mecanismo de presa por alteração 
de temperatura.

(A)	 Polissulfeto.

(B)	 Hidrocoloide irreversível.

(C)	 Godiva.

(D)	 Pasta zincoeugenólica.

(E)	 Siliconas.

34.	Em relação à técnica incremental para inserção de resina 
composta fotopolimerizável em cavidades preparadas, é 
correto afirmar que

(A)	 visa promover a diminuição do fator de configura-
ção cavitária (fator C) em função de a união de cada 
incremento restringir-se a poucas paredes.

(B)	 preconiza a colocação de pequenos incrementos de 
resina composta, de aproximadamente 8 mm, poli-
merizados individualmente.

(C)	 preconiza que cada incremento de resina inserido 
deva ficar em contato com, no máximo, três paredes 
da cavidade.

(D)	 promove menos áreas de superfícies livres para 
escoamento e alívio das tensões.

(E)	 preconiza a inserção da resina pela caixa oclusal em 
restaurações classe II.

35.	Paciente de 61 anos, sexo feminino, saudável, apresenta 
restauração profunda em RCF (MVP) no dente 13. Os 
testes de sensibilidade pulpar apresentam resultado ne-
gativo. O paciente relata dor diante da percussão vertical 
e sensibilidade à palpação na região da mucosa vestibu-
lar relacionada ao dente em questão. No exame radiográ-
fico se observa o espessamento do ligamento periodon-
tal. O tratamento indicado para o caso clínico descrito é:

(A)	 capeamento pulpar indireto.

(B)	 necropulpectomia II.

(C)	 biopulpectomia.

(D)	 pulpotomia parcial.

(E)	 pulpotomia total.

36.	Paciente de 8 anos, sexo masculino, sofreu fratura co-
ronariana com envolvimento pulpar no dente 11, durante 
jogo de basquete. Recebeu atendimento odontológico 
48 horas após o trauma. No exame clínico, observa-se 
pequena exposição de polpa vital. O exame radiográfico 
mostra o ápice radicular aberto. A conduta clínica mais 
indicada para esse caso clínico é:

(A)	 capeamento pulpar direto.

(B)	 capeamento pulpar indireto.

(C)	 biopulpectomia.

(D)	 pulpotomia.

(E)	 necropulpectomia.
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43.	Se os dentes nos quadrantes maxilares e mandibulares 
do lado direito precisam ser extraídos em uma única con-
sulta, a seguinte ordem sequencial é recomendada:

(A)	 dentes mandibulares posteriores; dentes mandibula-
res anteriores, deixando o canino; caninos mandibu-
lares, dentes maxilares posteriores; dentes maxilares 
anteriores, deixando o canino; caninos maxilares.

(B)	 dentes mandibulares posteriores; dentes maxilares 
posteriores; dentes mandibulares anteriores, deixan-
do o canino; caninos mandibulares; dentes maxilares 
anteriores, deixando o canino; caninos maxilares.

(C)	 dentes maxilares posteriores; dentes mandibulares 
posteriores; dentes mandibulares anteriores, deixan-
do o canino; caninos mandibulares; dentes maxilares 
anteriores, deixando o canino; caninos maxilares.

(D)	 dentes mandibulares anteriores, deixando o canino; 
caninos mandibulares; dentes maxilares anteriores, 
deixando o canino; caninos maxilares; dentes man-
dibulares posteriores; dentes maxilares posteriores.

(E)	 dentes maxilares posteriores; dentes maxilares ante-
riores, deixando o canino; caninos maxilares; dentes 
mandibulares posteriores; dentes mandibulares an-
teriores, deixando o canino; caninos mandibulares.

44.	Em relação ao tratamento da actinomicose nos tecidos 
moles e duros da cabeça e pescoço, assinale a alterna-
tiva correta.

(A)	 O antibiótico de primeira escolha para o tratamento 
da actinomicose é o metronidazol.

(B)	 A terapia da actinomicose inclui incisão e drenagem 
cirúrgica e excisão de todas as fístulas.

(C)	 O controle inicial da infecção inclui a administração 
de curta dose de antibióticos.

(D)	 O fármaco de segunda escolha inclui a penicilina, 
que pode ser administrada oralmente, em dose úni-
ca diária.

(E)	 Os dois medicamentos mais comumente usados 
para o tratamento da actinomicose são a nistatina e 
o clotrimazol.

45.	Método radiográfico que tem o objetivo de facilitar a vi-
sualização das raízes dos molares superiores, anterior-
mente sobrepostas pelo processo zigomático da maxila. 
Constitui na colocação de um rolete de algodão, fixado 
ao filme radiográfico, melhorando as condições de para-
lelismo entre o longo eixo do filme radiográfico e o dente 
a ser radiografado.

A descrição refere-se ao método de

(A)	 Parma.

(B)	 Miller-Winter.

(C)	 Clark.

(D)	 Le Master.

(E)	 Miller-Winter (modificação de Donovan).

40.	O cemento de dentes tanto irrompidos como não-irrom-
pidos está sujeito a reabsorção. A reabsorção não é ne-
cessariamente contínua e pode alternar-se com períodos 
de reparação e depósito de novo cemento. O cemento 
recém-formado é demarcado na raiz por uma linha irre-
gular fortemente corada, denominada

(A)	 linha de Burton.

(B)	 linha reversa.

(C)	 linha de Retzius.

(D)	 linha incremental de Von Ebner.

(E)	 Banda de Hunter.

41.	Técnica cirúrgica que pode ser usada isoladamente para 
proporcionar o aumento da zona de gengiva inserida.

(A)	 Retalho deslocado apicalmente.

(B)	 Retalho de Widman modificado.

(C)	 Retalho de Widman.

(D)	 Gengivectomia.

(E)	 Retalho não-deslocado.

42.	O primeiro passo clínico na remoção de um dente pela 
técnica de extração fechada é:

(A)	 expansão óssea por meio da pressão apical do 
fórceps no dente.

(B)	 expansão óssea por meio da pressão vestibular do 
fórceps no dente.

(C)	 afrouxamento do tecido mole de adesão da porção 
cervical do dente.

(D)	 tracionamento do dente com o uso do fórceps.

(E)	 luxação do dente por meio de alavancas.
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49.	Administrada em dose única, via subcutânea. Recomen-
da-se uma 2a dose para atingir melhores índices de pro-
teção com intervalo de 30 dias.

A descrição refere-se à vacina contra

(A)	 hepatite A.

(B)	 tétano e difteria (dT adulto ou toxóide tetânico).

(C)	 tuberculose (BCG).

(D)	 hepatite B.

(E)	 rubéola, sarampo e caxumba (MMR tríplice viral).

50.	Recomenda-se a inclusão do Gerente de Atenção Básica 
com o objetivo de contribuir para o aprimoramento e qua-
lificação do processo de trabalho nas Unidades Básicas 
de Saúde, em especial ao fortalecer a atenção à saúde 
prestada pelos profissionais das equipes à população 
adscrita, por meio de função técnico-gerencial. Dentre 
suas atribuições estão:

(A)	 implementar e manter atualizados rotinas, protocolos 
e fluxos relacionados à sua área de competência na 
UBS.

(B)	 encaminhar, quando necessário, usuários a outros 
pontos de atenção, respeitando fluxos locais, man-
tendo sob sua responsabilidade o acompanhamento 
do plano terapêutico prescrito.

(C)	 mitigar a cultura segundo a qual as equipes, incluin-
do profissionais envolvidos no cuidado e gestores, 
assumem responsabilidades pela sua própria segu-
rança e pela de seus colegas, pacientes e familiares, 
encorajando a identificação, a notificação e a resolu-
ção dos problemas relacionados à segurança.

(D)	 indicar a necessidade de internação hospitalar ou 
domiciliar, mantendo a responsabilização pelo acom-
panhamento da pessoa.

(E)	 participar da realização de levantamentos e estudos 
epidemiológicos, exceto na categoria de examinador.

46.	Os dentes decíduos têm como função manter o espaço 
tanto mesiodistal quanto cérvico-oclusal para o correto 
posicionamento dos dentes permanentes. Quando per-
didos precocemente, pode ocorrer a migração dos den-
tes adjacentes para a região da perda, levando ao fe-
chamento ou redução do espaço destinado à irrupção do 
dente permanente sucessor. Um aparelho para manter o 
espaço é o arco lingual, cuja principal indicação é manter 
o espaço

(A)	 nos casos de perdas precoces bilaterais de um ou 
mais molares decíduos e preferencialmente com os 
primeiros molares permanentes erupcionados.

(B)	 na transição da dentição decídua para a dentição 
mista no intuito de eliminar o espaço livre de Nance 
e evitar o apinhamento dos incisivos inferiores.

(C)	 nos casos de perdas precoces unilaterais de um ou 
mais molares decíduos e preferencialmente antes 
das erupções dos primeiros molares permanentes.

(D)	 quando os incisivos inferiores permanentes ainda 
não estiverem erupcionados.

(E)	 em casos de discrepâncias negativas, maiores de 
2 mm na transição da dentição mista para perma-
nente.

47.	Paciente de 4 anos, sexo feminino, portadora de infecção 
pelo HIV, apresenta faixa avermelhada e edemaciada, na 
gengiva marginal, a 2 mm de distância da gengiva livre, 
estendendo-se até a mucosa alveolar. Uma hipótese de 
diagnóstico plausível é:

(A)	 leucoedema.

(B)	 leucoplasia.

(C)	 candidíase crônica hiperplásica.

(D)	 eritema gengival linear.

(E)	 lesão central de células gigantes.

48.	Paciente de 48 anos, sexo feminino, apresenta lesão ra-
diolúcida periapical bem definida na região do dente 24. 
Sabendo tratar-se de um tumor odontogênico benigno 
de origem mesenquimal, uma hipótese de diagnóstico 
plausível é:

(A)	 ameloblastoma sólido multicístico.

(B)	 fibroma odontogênico central.

(C)	 tumor odontogênico epitelial calcificante.

(D)	 tumor odontogênico cístico calcificante.

(E)	 fibro-odontoma ameloblástico.
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